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Institutul PRO continuă seria analizelor actelor instituţionale. Anul 
trecut, constatam modificările de ritm între actuala putere şi cele două 
mandate anterioare. În luna mai, ne-am concentrat atenţia asupra 
decretelor emise de instituţia Preşedintelui. Este în curs o analiză foarte 
amplă a zonelor în care au fost emise hotărâri de guvern în actualul 
mandat, comparativ cu mandatele anterioare.  
E un demers complex, care doreşte să dubleze analiza de imagine cu una 
instituţională. În momentul de faţă, menţinem o viziune comparativă de 
suprafaţă între principalele paliere instituţionale: Preşedinţie, Guvern şi 
Parlament. Analiza de faţă cuprinde două tipuri de abordări: o 
comparaţie deja tradiţională a ultimelor trei guvernări (pe durata primelor 
20 de luni); a doua este un element nou, şi se referă la suprapunerea 
comportamentului actualei puteri în prima jumătate a acestui an 
comparativ cu prima jumătate a anului trecut.  
Concluziile noastre relevă că preşedintele actual deţine o pondere 
însemnată a actelor emise, raportată la ponderea relativ scăzută a 
celorlalţi doi preşedinţi. De asemenea, actele emise de Guvernul 
Tăriceanu sunt semnficativ mai multe decât în cazul guvernelor 
precedente. În schimb, evoluţia Parlamentului pe zona emiterii de acte 
consemnează un trend descendent, comparativ cu guvernările anterioare, 
în pofida faptului că, raportat la prima parte a mandatului Alianţei 
(2005), forul legislativ înregistrează o uşoară creştere. 
Per total, actele emise de cele trei instituţii confirmă tendinţa observabilă 
şi nivelul comportamentului public: dominaţia (alternantă) Preşedinte - 
Guvern pe zona emiterii actelor, în timp ce funcţia legislativă a 
Parlamentului este estompată. Dominaţia preşedinte - premier din planul 
imaginii se regăseşte, dintr-o perspectivă cantitativă, şi la nivelul actelor 
emise de Preşedinte şi Executiv.  
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Actele guvernului 
Analiza cantitativă a actelor emise de Guvern după 20 de luni de mandat arată că din 
punct de vedere numeric Executivul condus de Călin Popescu Tăriceanu deţine 
supremaţia comparativ cu cel din perioada PSD sau CDR.  
Actualul Guvern a emis un număr de 2957 de acte, cel al PSD 2453 iar cel al CDR 
doar 1697. Aceste cifre reprezintă sume ale Hotărârilor de Guvern şi Ordonanţelor de 
Urgenţă ce au fost emise în fiecare mandat.  
 
O analiză a naturii actelor Guvernului arată diferenţe în ceea ce priveşte numărul de 
OUG şi ponderea acestora în total, diferenţe ce schimbă ierarhia mai sus menţionată. 
Cabinetul Tăriceanu a emis la 20 de luni de guvernare 260 de OUG, ceea ce reprezintă 
6,25% din totalul actelor. Comparativ, Guvernul social-democrat a emis într-o 
perioadă similară, la un număr mai mic al actelor, 360 de OUG, ceea ce reprezintă o 
pondere dublă în total (12,5%). Deşi în timpul primelor 20 de luni de mandat ale 
Executivului CDR au fost emise 108 OUG, ponderea (8,8%) pe care acestea o au în 
total îl plasează pe locul 2. Cantitativ, pare că Guvernul Tăriceanu a acordat cea mică 
atenţie promovării propriilor iniţiative prin intermediul OUG.  
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• Numărul OUG emise în ultima parte de mandat al actualului Guvern arată o 

tendinţă de scădere, fapt ce se regăseşte inclusiv în ponderea pe care 
respectivele acte o au în total.  
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• Reducerea numărului de OUG este una reală, în condiţiile în care tendinţa la 

nivelul total al actelor emise de către Executiv este de creştere. Comparativ cu 
perioada ianuarie-iulie 2005 spre exemplu, în acelaşi interval din 2006, doar în 
februarie a.c. ponderea OUG emise de Guvern a depăşit-o pe cea a lunii 
omoloage din 2005.  

Ordonante de urgenta (evolutie 20 luni)
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• Altă diferenţă de remarcat faţă de anul trecut se referă la tendinţa de scădere, 

chiar bruscă, a numărul de OUG emise la începutul perioadei de vară. Dacă în 
iunie-iulie 2005 s-a trecut de la un număr de 30 de OUG la 45, în perioada 
similară a anului curent numărul acestor acte ale Guvernului s-a redus de la 14 
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la 0. Această tendinţă de scădere semnificativă la început de vară a numărului 
de OUG emise de către Executiv nu reprezintă însă o premieră pentru 
guvernele post-decembriste. Este vorba doar de o schimbare în acţiunea 
Guvernului şi care ţine cont şi de contextul diferit al celor doi ani (spre 
exemplu, pagubele produse în 2005 de inundaţii au fost mai mari decât cele de 
anul trecut).  

Pondere OUG: 2005 vs 2006
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În zona HG se observă o constanţă mai mare a Guvernului în acest an comparativ cu 
2005. În anul precedent, tendinţa a fost de creştere în ceea ce priveşte emiterea acestei 
categorii de acte.  

• Au existat două momente de vârf, lunile iulie şi decembrie din 2005, în emiterea 
de HG. În iulie 2005, spre exemplu, numărul de HG a fost de aproximativ trei 
ori mai mare decât în aceeaşi lună a anului curent. Fără aceste referinţe, 
tendinţa de creştere din 2005 ar fi fost anulată, iar ponderea OUG în actele 
emise de guvern ar fi fost simţitor mai mare. Respectiv de 7,8%, comparativ cu 
6, 25%. De menţionat faptul că luna iulie a venit după perioada inundaţiilor din 
Banat, iar în decembrie au fost făcute mai multe realocări de fonduri către 
consiliile locale şi judeţene.  

• Dacă aceste oscilaţii ar fi lipsit, emiterea HG ar fi fost relativ constantă şi relativ 
asemănătoare cu cea din timpul mandatului PSD. Se poate spune, de altfel, că 
diferenţele sunt create mai degrabă de situaţiile excepţionale din contextul 
anului 2005 şi mai puţin de o tendinţă a Guvernului în a folosi excesiv astfel de 
acte. 
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Hotarari de guvern (20 luni)
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HG Guvern: 2005 vs 2006
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Decretele Preşedintelui 
Primele 20 de luni de mandat arată un avans net al preşedintelui Traian Băsescu, 
comparativ cu Ion Iliescu şi Emil Constantinescu în ceea ce priveşte emiterea de 
decrete prezidenţiale. Astfel, actualul preşedinte a emis un număr de 2396 de decrete, 
Iliescu 1867, iar Constantinescu doar 879. 
 

Decrete presedinte (20 luni)
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• Se poate vorbi de o tendinţă de creştere în ceea ce priveşte numărul de decrete 
prezidenţiale. Se oferă astfel imaginea unei instituţii prezidenţiale ce pare a se 
întări şi a-şi spori implicarea în zona de decizie odată cu schimbarea şefului de 
stat. Atrage atenţia faptul că tendinţa de creştere a numărului de decrete 
prezidenţiale se manifestă mai clar de la mandatul lui Emil Constantinescu la 
acela al lui Ion Iliescu, decât de la cel al fostului preşedinte la cel al lui Traian 
Băsescu. Se vor vedea mai departe diferenţele ce există în creşterea ponderii 
actelor emise de şeful statului, comparativ cu Parlamentul şi Guvernul fapt ce 
ne face să afirmăm că, în mandatul Băsescu, a sporit importanţa instituţiei 
prezidenţiale.  
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Decrete Presedintie (evolutie 20 luni)
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• Creşterea numărului de decrete prezidenţiale în ultimele luni este puternic 

influenţată de momentul de vârf ce a avut loc în mai 2006. Atunci, şeful statului 
a emis 341 de decrete, un număr fără precedent pe toată durata mandatelor lui 
Ion Iliescu şi Emil Constantinescu. Preşedintele Traian Băsescu are cele mai 
importante astfel de oscilaţii pe parcursul primelor 20 de luni de guvernare, 
comparativ cu predecesorii săi. Momente similare au avut loc în luna iunie a 
anului trecut când a fost emis un număr de 228 de decrete prezidenţiale, un 
record în sine până luna mai a.c., sau în decembrie 2005 cu 211 decrete.   

• Fără luna mai însă, care constituie un caz excepţional, tendinţa de emitere a 
decretelor în 2006 arată mai degrabă constanţă comparativ cu anul 2005 când 
arăta creştere.  

Decrete Traian Basescu: 2005 vs 2006
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Actele Parlamentului 
Activitatea forului legislativ, privită din perspectiva numărului de legi votate, prezintă 
aspecte ce merită evidenţiate. În condiţiile deficitului de imagine al instituţiei şi al 
credibilităţii scăzute, analiza procesului legislativ poate oferi o abordare nouă, de tip 
funcţionalist. Structura Parlamentului ales în 2004 este similară cu cea din 1996. Şi 
atunci, ca şi acum, majorităţile necesare pentru adoptarea proiectelor de lege necesare 
guvernării s-au conturat dificil, fiind rezultatul unor negocieri prelungite. Principala 
consecinţă a alcătuirii unei majorităţi conjuncturale în măsură să asigure 
funcţionalitatea instituţiei parlamentare a fost cea a unei delegări implicite a funcţiei 
legislative, îndeplinită de Parlament, către Executiv. Astfel, se poate face o corelaţie 
între disfuncţionalităţile din coaliţie şi reflectarea acestora în procesul legislativ, 
tendinţă remarcată şi în prima parte a mandatul guvernării coaliţiei PNL-PD-UDMR-
PC. Din analiza comparată (între primul an de mandat şi cel de-al doilea sau între 
primele 20 de luni de mandat ale actualei guvernări şi ale precedentelor două) a legilor 
votate de Parlament, reies mai multe tendinţe:    
 

Legi in parlament (evolutie 20 luni)
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• Numărul de legi votate s-a dublat comparativ cu perioada analizată anterior 

(pana în noiembrie 2005). Trendul ascendent se menţine, având ca vârf luna 
mai 2006, cu 112 legi votate în Parlament. Progresia este una semnificativă 
raportată la numărul de legi adoptate în Parlament în primul an de mandat, 
când a existat un vârf în aceeaşi luna mai (66 de legi), dar situat doar la jumătate 
faţă de aceeaşi luna a anului 2006.  

9 



 

Legi votate (20 luni)
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• Într-o comparaţie cu primele 20 de luni ale precedentelor mandate, se constată 
o înjumătăţire a numărului de legi adoptate (753 de legi) faţă de începutul 
mandatului PSD (1329 de legi), dar o dublare faţă de prima parte a guvernării 
CDR (384 de legi). Comparaţia evidenţiază o linie sinusoidală, prima concluzie 
care ar putea fi extrasă fiind aceea că guvernele de coaliţie întâmpină mai mari 
dificultăţi în a-şi trece propriile proiecte prin Parlament decât un guvern care 
deţine o majoritate confortabilă. Mai mult, inconstanţa derivată din comparaţie 
indică modul în care este înţeles rolul instituţiei parlamentare de către Executiv. 
Premisa de la care se pleacă este că proiectele trimise de Guvern către 
Parlament întâmpină blocaje. Prin urmare, instrumentul ordonanţelor de 
urgenţă este în continuare destul de frecvent folosit (chiar dacă numărul OUG 
este în scădere, comparativ cu prima parte a anului 2005).  

 
• Din noiembrie 2005 şi până în prezent se remarcă o creştere a numărului de 

legi adoptate în Parlament. Tendinţa este una pozitivă şi trebuie corelată cu 
evidenta scădere a numărului de ordonanţe emise de Guvern. Pe de altă parte, 
creşterea numărului de legi votate în Parlament este explicabilă şi prin 
necesitatea adoptării unor proiecte în vederea integrării în UE şi pe marginea 
cărora există, în general, un acord de principiu între principalele forţe politice 
reprezentate la nivelul forului legislativ (inclusiv al partidelor din opoziţia 
parlamentară). 
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Legi Parlament: 2005 vs 2006
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• Lunile ianuarie – iulie 2005 şi 2006 indică o tendinţă similară în activitatea 

legislativă a Parlamentului. Linia este, în general, ascendentă, cu un maxim în 
luna mai a ambilor ani, şi cu o scădere pe ultimele două luni. Excepţie face luna 
iulie 2006, când se remarcă un vârf de 83 de legi votate în Parlament. Dacă 
trendul se va confirma şi în perioadele următoare, se poate spune că există un 
comportament specific, relativ constant, în procesul legislativ, din perspectiva 
numărului de legi votate. 
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Număr total de acte 
 
Cele mai importante tendinţe constatate sunt reflectate în numărul total de acte 
instituţionale. Preşedintele şi Guvernul îşi împart dominaţia, existând mai multe 
variabile care trebuie luate în calcul. Ecuaţia distribuţiei puterii relevă diferenţe 
semnificative între diferitele perioade ale mandatelor exercitate din 1996 până în 
prezent. 
 

• Numărul de acte emis de preşedinte în raport cu celelalte două instituţii 
(Guvern şi Legislativ) deţine o pondere sensibil mai mare decât în 
precedentele mandate (primele 20 de luni). Astfel, Traian Băsescu deţine un 
procent de 39% din totalul actelor, cu 9% mai mare decât cea a mandatului 
CDR şi cu 6% decât cea a mandatului PSD. Ponderile reflectă, în mod 
evident, imaginea preşedintelui implicat (preşedintele-jucător) asupra căreia 
Traian Băsescu a insistat încă de la preluarea mandatului prezidenţial. 
Influenţa exercitată de Băsescu, la nivelul actelor, atinge astfel cel mai mare 
nivel dintre toate perioadele analizate. Guvernul deţine 49% din numărul 
actelor emise, în timp ce Parlamentul înregistrează cea mai mică pondere, 
12%. 
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• În corelaţie cu prima concluzie, funcţia Legislativului este „deturnată”, 
înregistrând o pondere de numai 12% din totalul actelor, record negativ pe 
întreaga perioadă avut în vedere spre analiză. Procentul este chiar mai mic 
decât în perioada guvernării CDR (13%), aceasta în condiţiile în care guvernul 
de coaliţie din perioada 1996-2000 a emis cele mai multe acte, 57%, faţă de 
43% in perioada PSD şi 49% în mandatul Alianţei DA. Paradoxul este acela 
că instituţia care ar trebui să îndeplinească prin excelenţă rolul de emiţător 
principal al actelor, este redusă la un rol auxiliar. Dominaţia pe zona emiterii 
actelor este împărţită între Guvern şi Preşedinte. 

Ponderi pe diferite institutii - 2006
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• În ultimele 6 luni, Preşedintele îşi împarte cu Guvernul prevalenţa, alternativ, 

în privinţa emiterii de acte instituţionale. În lunile ianuarie, martie, mai şi iulie, 
ponderea actelor Preşedintelui o depăşeşte pe cea a Guvernului. Vârful este 
luna mai, în care preşedintele a emis un procent de 57%, în timp ce Guvernul 
deţine 22%, Parlamentul având numai 19%. În schimb, lunile februarie, 
aprilie şi iunie consemnează dominaţia actelor Guvernului în faţa celor ale 
Preşedintelui. Vârful este constatat în luna februarie 2006 (60%). În aceeaşi 
lună, actele Preşedintelui se situează la o cotă sensibil mai mică (36%), în 
timp ce Parlamentul a emis numai 3% din totalul actelor din februarie. 
Numărul redus de acte adoptate în Parlament reprezintă consecinţa 
dominaţiei celor două palate (Cotroceni şi Victoria) pe scena politică.  
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